

ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΟΡΓΑΝΟΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

Η ΑΣΥΔΟΣΙΑ ΤΟΥ ΠΛΟΥΤΟΥ

Μία ολόκληρος Έπαρχία στενάζει υπό τον ζυγόν βδελυράς και άνηθίκου πλουτοκρατικής Έταιρείας. Ένας κόσμος ολόκληρος γογγύζει υπό το πέλαμα αίσχρας και άπανθρώπου ληστρικής σπείρας. Ένας εφιάλτης έξαντλητικός επικάθεται επί χιλιάδων λαού. Ένας βραχνάς θανάσιμος πιέζει τα στήθη ολόκληρου της Βορείου Χαλκιδικής και δέν την αφήνει ν' άνασάνη, δέν την αφήνει νά ζήση—την έξαναγκάζει νά πεθάνη υπό τον έπαχθην και μισητόν της Έταιρείας ζυγόν. Και φαίνεται πως το μαρτύριον αυτό της δυσμοίρου Βορείου Χαλκιδικής θά διαρκέση επί τριάκοντα (30) άκόμη έτη—δι' όσα έχει πωληθή ή έπαρχία αυτή από το Βενι'ελικόν κράτος εις την ληστρικήν Έταιρείαν Μείμαριδου. Και διεμαρτυρήθη ό λαός και παρεκάλεσε και έξελιπάρησε και έκλαυσε και εφώναξε. Και άνεφέρθησαν αι εργατικά και έπαγγελματικά οργανώσεις και οι πρόεδροι των ζυγμένων Κοινοτήτων ζητούσαι την έπέμβαση και συνδρομήν του κράτους. Και έξανέστη ό έγχώριος Τύπος διατυμπανίσας την καταπάτησιν των δικαίων και συμφερόντων του λαού και της έπαρχίας του, και άποκαλύψας τά αίσχη, τά σκάνδαλα και τας αυθαιρεσίας της Έταιρείας. Και υπέβαλεν έπερώτησιν εις την Βουλήν ό βουλευτής Χαλκιδικής κ. Βασιλικού. Και διατάχθη έλεγχος. Και έγινε έλεγχος. Και έπαλήθευσε τά υπό του έγχωρίου τύπου άποκαλυφθέντα αίσχη ό διενεργηθείς έλεγχος. Και έπρότεινε—κατόπιν του έπιτοπίου λεπτομερούς, έμπεριστατωμένου, ειλικρινούς και τιμίου έλέγχου του—και έπρότεινε, λέγομεν, την διάλυσιν της φαύλου και άναίσχυντου έταιρείας ό διενεργείας τον έλεγχον άνώτατος ύπουργικός υπάλληλος (ό Γενικός Έπιθεωρητής Δασών κ. Άδριανόπουλος). Και έδημιουργήθη άρκετός θόρυβος τότε—πρό έτους—έπ'όλίγον...

έκείνον—άπό την όπάνθρωπον και έλεεινήν έκμετάλλευσιν. Και ό άπαίσιος και φοβερός βραχνάς έξακολουθή νά τυραννή άκόμη βαναύσως τον λαόν εκείνον. Διότι ή σπείρα των πλουτοκρατών, των άσυνδείτων και άναίσχυντων έκμεταλλευτών—των άπομυζήτων καλύτερον—του λαϊκού αίματος, ξέρει νά κάμνη καλά τη δουλειά της. Διότι όλα έγιναν πλακάκια. Διότι ό πλούτος εις τον τόπον μας είναι άσύδοτος. Διότι το Κράτος ΜΑΣ είναι αίχμαλώτον και δούλος των πλουτοκρατών. Διότι ό πτωχός και ό αδύνατος δέν έχει ποτέ και πουθενά δίκαιον. Και μία πενταετής λυσσοδης πολεμική, λαού, οργανώσεων, Τύπου, Βουλευτών, Υπουργείου κατά της μυσικής Έταιρείας, κατέληξεν εις τό ΜΗΔΕΝ. Έως ποτέ όμως όλα αυτά;... Δέν χρειάζονται πλέον λόγια και προτροπαι. Πρέπει νά τό πάνομε πλέον άπόφασιν. ΤΟ ΔΙΚΙΟ ΜΑΣ ΘΑ ΤΟ ΠΑΡΟΥΜΕ ΜΟΝΑΧΑ ΜΕ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΜΑΣ. Η ύπομονή μας έξητλήθη πλέον. Δέν θά έξακολουθήσωμεν άνεχόμενοι νά μάς πατούν, νά μάς κρατούν αίχμαλώτους, νά μάς δέρνουν οι πλουτοκράται. Ο τράχυλος του Έλληνοσ δέν μπορεί νά άνεχθην κανέναν ζυγόν, κανένα τύραννον. Είναι καιρός νά έτοιμασθην όλος ό καταπιεζόμενος και κατατυραννούμενος από την ληστρικήν Έταιρείαν λαός διά τον άγώνα της άπελευθερώσεώς του από τους μεγαλοσχήμους ληστές. Μόνον μία γενική έξέγερσις εναντίον της Έταιρείας θά πείση τους έπιδρομείς ότι εις τον τόπον αυτόν ύπάρχει ένας λαός πού γνωρίζει νά άγωνίεται διά την έλευθερίαν του και τά δικαιώματά του—πού γνωρίζει νά παίρνη τό δικίον του με τό σπαθί του. Έφ' όσον αυτό δέν γίνεται και έφ' όσον δέν έχει μορφήν γενικήν, χαρακτηριστικήν έξέγερσιν, ό λαός θά είναι δούλος και οι λησται θά είναι κυρίαρχοι. Έτοιμοι, λοιπόν, διά τον άγώνα...

Η ΑΔΙΚΗΜΕΝΗ ΣΤΡΑΤΟΝΙΚΗ

Ός γνωστόν ή πρώτη έκτίμησις των ζημιών των σεισμοπλήκτων χωρίων δέν ήτο, ως άνεμένετο και ως επιβάλετο, δικαία και άμερόληπτος και σύμπας ό θιγόμενος σεισμοπαθής κόσμος έγόγγυσε, διεμαρτυρήθη, κατηγόνησε και έπέτυχε τελικώς την άναθεώρησιν των ζημιών. Κατόπιν, λοιπόν, «πολλών» δεινών, άπορήτων και άπροσδοκίων περιστάσεων» κατά τό γνωστόν θεατρικόν τροπάριον—κατόπιν δηλαδή έπανεξιλημένων και συστηματικών άναβολών και παρεκλύσεων, διατάχθη ή άναθεώρησις, ήτις πρίνυαυ και επανώρθωσε τας άδικίας και ίκανοποίησε τον περισσότερο σκεδόν κόσμον. Έξετιμήθησαν, έπισοδήθησαν δικαιοσυναις αί ζημιαί των κοινόδητων Άρναίος, Παλαιοχωρίου, Νεοχωρίου και Σαγείων και έπανισαν τά συνεχή παράπονα και αι διαμαρτυρίαι των κατοίκων των χωρίων αυτών. Όμως και ή δευτέρα αυτή έκτίμησις—ή άνθεωρητική—δέν ήτο ως άνεμένετο και ό θά έτροπε ολόκληρωτική. Ηδίκηθησαν και πάλιν άδικημένα χωρία. Και περισσότερο πάντων ή Στρατονίκη. Έκεί ό άναλαβών την άναθεώρησιν μηχανικός Κατσάνος ήτο ήπό τ' υς σκληρομόρφους και άσυνειδήτους έκείνους άνθρώπους, οι έμύχη: έργον θάητοσήν του άντιάμωση κανείς ποτέ εις την ζωήν του. Άσυνειδήτος, σκληρός και βίανυσος ό κύριος αυτός δέν ήθέλησε νά άκούση τά παράπονα των σεισμοπλήκτων και ή μαύρη και μοχθηρά ψυχή του δέν συνεκίνηθη από τον πόνον και την δυστυχίαν των πτωχών χωρικών, δέν τον έπίτρεψεν νά άπονεύη τό δίκαιον. Ού ή ή επανεκτίμησις του κ. Κατσάνου περιωρισθή εις την άύλησιν—κάποτε και εις την έλάττωσιν—του άρχικώς έκτιμηθέντος ποσού κατά 100 μέχρι 500 δραχμ. κατ' οικίαν. Οία π. γ. έκτιμηθείσα τό πρώον άντι 5000 δραχμ. επανεξιμήθη από τον κακόψυχον μηχανικόν Κατσάνον άντι 5300, και ούτω καθ' έξής. Και λόγω της μοχθηρίας του αυτής και της άνοιγούσιν συμπεριφοράς του προς τους κατοίκους, έξεδιάχθη ό κύριος αυτός κακήν—κακώς εκ τής Στρατονικής κατόπιν έντόνων τηλεγραφικών διαμαρτησιών των κατοίκων. Ο άντικαταστάτης του έκδιωχθέντος μηχανικού κ. Πάσης, άια τη άφίξει του έκρινε πολλά επισκευασθέντα σπίτια ως έτοιμόροπα, πολλών δέ άλλων διέταξε τό σταμάτημα των έπισκευών... Άλλά τό κακόν δέν σταματά έως έδώ. Υπάρχει και δεύτερον έξίσου με τό πρώτον σοβαρόν και σπουδαίον—υπάρχει άκόμη και τρίτο. Άλλά άς τά πάρομε ένα—ένα: Τό δεύτερον αυτό κακόν είναι χαρακτηριστικόν της γραφειοκρατικής τσαπατσουλιάς ή όποία βασιλεύει μέσα εις τά κρατικά γραφεία. Έγκειται δέ εις τοϋτο: Είς την Στρατονικήν πρόκειται νά άνεγερθούν περί τά 150 νέα άντισεισμικά οικήματα. Έγιναν όλα αι απαραίτητοι προκαταρκτικά έργα σίσι, συνετάχθησαν τά σχετικά διαγράμματα, κατεστρώθησαν τά σχέδια και ό κόσμος ευελπιστών και χαρούμενος δι' όλα αυτά έπερίμενε

την έναρξιν των εργασιών. Έπερίμενε όμως, χωρίς και νά πρόκειται νά άρχίσουν αυτές συντόμως. Διότι όλα είναι έτοιμα άλλα δέν έγινε άκόμη ή κλήρωσις των οικόπεδων (!!) Άκούσατε και θυμάσαστε... Και σιματά έδώ ή όλη υτόθεσις, όπως σταματά και τό μυαλό του άνθρώπου έμπρός εις τον νεοελληνικόν αυτών έξεμανφουτισμό... Και των ίποποτάμων ή παχυδεμία διαπεράται κάποτε από τά βέλη των ιδιαιγενών, των άμοδιών όμως ή παχυδεμία δέν θά διπερασθί ποτέ από τά βέλη των κραυγών των δυστυχών χωρικών. Άρέσκονται οι μεγάλοςχημοι κηφήνες νά παίξουν σαδιστικώτητα επί τρία χρόνια τώρα με τον πόνον και την ζωήν χιλιάδων ανθρώπων. Βροχή πάνε οι άναφορές και οι διαμαρτυρίες του προέδρου και των κατοίκων και οι Σαδισταί πρόγρηπες της Άθήνας και της Γενικής Διοικήσεως εις άπάντησιν τριβούν τά χέρια των με ήδονικήν άγαλλίαν. Μέχρι ποτέ θά συνεχισθί τό παιγνίδι αυτό; Οι πληρεξούσιοι μας δέν άκούνε τας άπελιπιστίας

και σπαρακτικές φωνάς των πτωχών Στρατονικών; Άλλά την Στρατονικήν την δέν νει και άλλο βίβανο. Ο Μαχαρηγιάς της Βορείου Χαλκιδικής—ό πολύς Μείμαριδης—ό διαθέτων κατά τας όρέξεις του ολόκληρον την έπαρχίαν εκείνην, δέν έπιτρέπει εις τον κατοίκους νά υλοτομήσουν την άναγκαίουσαν διά την άνοικοδόμησιν των οικιών των ευλείαν από τά δικά των τά κοινοτικά δάση. Η υπό τας διαταγάς του Μείμαριδου κρατική δασική ύπηρεσία υποχρεώνει τους κατοίκους νά υλοτομούν εις χωριστά χωριστά τμήματα και νά κάμνουν συστηματικήν—έπιστημονικήν υλοτομίαν των τμημάτων αυτών. Μά επί τέλους πού ζούμε; Και γιατί τον πέρασαν τον λαόν αυτόν; Οι πληρεξούσιοί μας πρέπει νά σηκώσουν άμέσως έντονον φωνήν διαμαρτηρίας και νά αξιώσουν την τυχίστην τακτοποίησιν των ζητημάτων αυτών. Αυτό αξιοί ό λαός της Στρατονικής απ' αυτούς.

Η ΓΝΩΜΗ ΜΑΣ ΙΣΟΤΙΜΙΑ

Η Μακεδονία παρηγωνίσθη μέχρι τουδε συστηματικώς από τό κράτος των Άθηνών. Έπί μίαν διετίαν πού κυβερνά τώρα την χώραν μας τό Δαϊκόν Κόμμα ούδέν Υπουργείον έδόθη εις Μακεδόνια βουλευτήν. Μία μόνον Γενική Διοικήσις και δύο Νομαρχίαί παρεχωρήθησαν εις Μακεδόνιας και αυταί δι' έλάχιστον χρονικόν διάστημα—έξανασθενέτων ποικιλοτρόπως των Μακεδόνων αυτών νά παραιτηθούν. Και κατηγανάτησε δικαίως ό Μακεδονικός λαός. Και κατεξάνεστη κατά της καταφόρου αυτής άδικίας, κατά της συστηματικής αυτής παραγωνίσεως και περιφρονήσεώς του από τό ύδροκέφαλον κέντρον. Και την άγανάκτησιν του αυτήν διεδήλωσε και διετράνωσε κατά τας τελευταίας έκλογάς, καθ' ός απεσχίσθησαν εκ των κόλπων του Δα'ι'κού Κόμματος τά έπλεκτότερα και μαχητικώτερα Μακεδονικά στελέχη. Την τελευταίαν αυτήν στιγμήν, και υπό την πίεσιν των πραγμάτων, ή Κυβέρνησις άνένηψεν. Και διά ρητής και ένυπογράφου δηλώσεώς του ό κ. πρόεδρος της Κυβερνήσεως ύπεσχέθη εις τον Μακεδονικόν λαόν, ότι του λοιπού θά σταματήση την ταπεινοτικήν αυτήν διά τον Μακεδονικόν λαόν πολιτικήν του και θά στρέψη ζωντανότερον και πραγματικώτερον τό ενδιαφέρον του προς την Μακεδονίαν. Και ό Μακεδονικός λαός έπίσθη εις την διαβεβαίωσιν αυτήν του κ. Τσαλδάρη. Και προσελθών εις τας εκλογάς της 9ης Ιουνίου έψηφισε κατ' άπόλυτον πλειοψηφίαν τον Δαϊκόν συνδυασμόν. Και τόρα ό Μακεδονικός λαός περιμένει την εκπλήρωσιν των Πρωθυπουργικών εκείνων ύποσχέσεων. Άξιοί ό Μακεδονικός λαός κατά τον προσεχή άνασχηματισμόν της κυβερνήσεως νά αντιπροσωπευθί έπαρκώς και κατ' άναλογίαν και αυτός εις την Κυβέρνησιν. Τέσσαρα, τουλάχιστον, Υπουργεία και αι Γενικά Διοικήσεις Μακεδονίας και Θεράκης πρέπει απαραίτητως νά δωθούν εις ΓΝΗΣΙΟΥΣ Μακεδόνιας. Και δέν ύστερεί ή Μακεδονία άνθρώπων μορφώσεως, ήθους, αξίας. Τυχόν άθέτησις των Πρωθυπουργικών εκείνων ύποσχέσεων και ύπαναχώρησις προς την προτέραν τακτικήν θά έρεθίζε επικινδύνως—μέχρι έξέγερσεως—τον Μακεδονικόν λαόν.

ΑΙ ΠΥΡΚΑΪ ΑΙ ΤΩΝ ΔΑΣΩΝ

Η εποχή των πυρκαϊών των δασών πλησιάζει. Με την έφετεινήν δέ ξηρασίαν τά δάση μας θά κάψωνται σαν Πασχαλινά πυροτεχνήματα. Η δασική ύπηρεσία πρέπει νά δείξη άγρυπνον ενδιαφέρον διά νά προληφθούν—κατά τό δυνατόν—αι πυρκαϊαί. Προς τοϋτο δέον νά δεκαπλασιάση την έπιτήρησιν των δασών. Συνεργεία δισσοφυλάων και λοιπών δασικών υπαλλήλων

πρέπει νά περιφέρονται νυχθημερόν άνά τά δάση, νά καταστήσουν δέ προσωπικώς ύπευθύνους τους διαμένοντας εις τά δάση κτηνοτρόφους και νά παρακολουθούν κάθε ύποπτον—κίνησιν και άνθρώπον. Βέβαια τοϋτο είναι κοπιαστικόν, άλλ' άφοϋ άλλως δέν γίνεται... τί νά κάμωμεν; Άλλως τε όλα «τά καλά κόποις κτώνται», της δέ δασικής ύπηρεσίας κύριος (Συνέχεια εις την 4 σελίδα)





